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Casting

”Bolde og java-pegepinde skal ’Castes’ når de skal opad.”  : )
- Jakob Lund Krarup, 2002

Basis
Man ikke kan blande referencer til primitiver, klasser og arrays.

Følgende kodelinier vil alle gå galt:

int i1 = new Frame();



//primitiv type peger på objektreference
int i2 = new int[5];



//primitiv type peger på arrayreference 
String s1 = 5;





//objektreference peger på primitiv
String s2 = new int[5];



//objektreference peger på arrayreference
int[] iArray1 = 5;




//arrayreference peger på primitiv
int[] iArray2 = new String(“iArray”);
//arrayreference peger på objektreference
Undtagelse: variabler af typen Object kan pege på alle klasser, arrays og interfaces.
Object o1 = new Frame(”Fin frame”);
Object o2 = new int[5];

Serializable s; Object o3 = s;

Udvidet (hvilke referencer kan lade sig gøre mellem objekter)
Der skal være direkte arvesammenhæng mellem klasser for at man kan lade en reference af én type pege på en anden. Det betyder at den ene klasse skal være superklasse til den anden.

For eksempel kan man lade en reference af typen Frugt pege på et Æble og omvendt, men Æble og Appelsin referencer kan aldrig komme til at pege på hinanden.
Man skal endvidere være opmærksom på at hvis en reference af en subklassetype skal pege på en instans af dens superklasse, så skal der castes. 
For eksempel:

Frugt f = new Frugt();

Æble æ = f; 


//NEJ - compileren ved at Frugt kan være Appelsin

Æble æ = (Æble) f;

//fint, compileren tager intet ansvar  : )
Pegepinden af typen Æble skal pege op på en Frugt – der skal ’castes’ op

Dette er et tilfælde hvor compileren logisk kan afgøre at der kan opstå fejl, hvis der ikke castes.
Den ved at en Frugt kunne være en appelsin, men hvis vi vil caste, så trækker den følehornene til sig, og siger ”okay makker – det styrer du bare... men så vil jeg ikke høre noget ballade når dit program crasher med en java.lang.ClassCastException”.

Derimod så vil følgende ikke lade sig gøre, selv om vi caster:

Appelsin a = new Appelsin ();

Æble æ = (Æble) a;
Fordi compileren ud fra arvestrukturen kan se at vi aldrig kan få en Appelsin til at blive et Æble.
Herunder er de seks forskellige muligheder afprøvet og forklaret:
Klassedefinitioner:

class Frugt {}

class Æble extends Frugt {}

class Appelsin extends Frugt {}

Kodestump:

Frugt f;

Æble æ;

Appelsin a;

//Virker fint!

//Både Æble og Appelsin er af typen Frugt

f = new Æble();

f = new Appelsin();

//Compiletime fejl: "inconvertible types"

//compileren kan se at det ikke på nogen måde kan lade sig gøre

//da Æble og Appelsin er ikke subklasser til hinanden

a = (Appelsin) new Æble();

æ = (Æble) new Appelsin();

//Runtime fejl: "java.lang.ClassCastException"

//Virtual machine finder ud af at der i virkeligheden

//ikke er tale om hhv. en Appelsin og et Æble

a = (Appelsin) new Frugt();

æ = (Æble) new Frugt();

Interfaces

Hvad angår regler for casting og referencer, kan man opfatte interfaces som om de var klasser.


Tykskal t = new Appelsin();

//fint ifølge nedarvning
Appelsin a1 = t;



//duer ikke – da en Tykskal kan være en kokosnød

Appelsin a2 = (Appelsin) t;

//fin

Appelsin a3 = (Appelsin) new Kokosnød();
//duer ikke – ingen arvesammenhæng
NB. Det er vigtigt at huske, at arrays implementerer Serializable og Cloneable.
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